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Nagyvárad, Apácza-utcza 3.

A BserkeMtőaég kéairátok vÍMzaadíaán 
vagy megónÓBére nem vállalkoiík.

Előfizetések és hirdetések b 
kiadóhivatalhoz intézendőle

ggyti Ara Ä /IHér«

Nők az igazságszolQáltalásban.
Irta Nagy Zoltán, kir. törv. bíró.

A legújabb kori büntető tudomány és 
jogfejlődés teljesen szakított a klasszikus 
iskola hagyományaival. Hogy úgy fejez­
zük ki magunkat, múzeumba raktározta 
be a különböző elméi' leket, a mely el­
méletekkel való mesterkedésben merült 
ki a gyakorlati élet felismerésére irányuló 
az a törekvés, hogy a büntető tudomány 
gyakorlati eredményeket érjen el és tény­
leg nemcsak látszólag is azt a célt szol­
gálja, a mit szolgálnia kell.

Az uj irány társadalmi utón akart 
eredményeket elérni. Reá jött, hogy az 
ember, mint kezdettől fogva és első sor­
ban is, mint társadalmi lény, a társada­
lom körzetében él, a viszonyok, a kö­
rülmények befolyásolják, sokszor irányít­
ják is életfolyamatát, a melyek hatása 
alól a gyenge akar t tu ember szabadulni 
alig tud. A bűnre való hajlamosság éppen 
úgy, mint a közveszélyesség társadalmi 
nézőpontjából vizsgálva érdemes a fog­
lalkozásra, társadalmi tekintetek azok, a 
melyek szerint magát a bűncselekményt 
is meglátni kell.

Az uj irány jellegzetes megnyilatko­
zása a büntető novellának a fiatalkorunkra 

vonatkozó intézkedése, a mely rendelke­
zéseknek gerince, alapja az, hogy nem a 
büntető jogszolgáltatásnak önként való 
gyakorlásától lehet eredményt várni, ha­
nem a társadalom tevékenységétől, amely 
tevékenység úgy a bűn megelőzésben, 
valamint a büntetésként alkalmazott úgy­
nevezett intézkedések keretében jut kife­
jezésre. A züllésnek indult és erkölcsi 
romlás veszélyének kitett fiatalkorukkal 
szemben nyilatkozik meg ez a társadalmi 
tevékenység, két irányban, de ugyanazon \ 
célzattal. Ez a két irány az előkészítő 
eljárásban a környezettanulmány meg­
szerzése, az intézkedések körül a pró­
bára bocsátásánál a pártfogói intézmény 
megalkotása.

A környezettanulmány, mint a neve 
is mutatja, magában foglalja azokat a 
nyomozás és puhatolás által megállapí­
tott adatokat, a melyek a fiatalkorú ed­
digi élele, környezete és jövőbeli fejlő­
dése tekintetében gyüjtetnek össze abból 
a célból, hogy ezek felhasználása mellett 
a bíróság által a bünbeesett fiatalkorú 
jövőbe'i magaviseleté és erkölcsi fejlődése 
szempontjából a megfelelő intézkedés 
alkalmazható legyen

A pártfogói intézmény és tisztség 
pedig a társadalom ellenőrzését, hathatós 

segítségét jelenti a próbára bocsátás idő­
tartama alatt azon fiatalkorúak érdeké­
ben, kiknek erkölcsi felfogása nem rom­
lott és igy reményt nyújt abban a tekin­
tetben, hogy kellő felügyelet és ellenőr­
zés mellett hasznos tagjává válhatnak a 
társadalom számára.

Mind a két társadalmi tevékenység 
első sorban a nőkre számit. A nőkre, 
kiknek velük született gyengédsége, ke­
dély és lelki világa inkább resonál a 
megértésre és az átértettségre. A nőktől 
várja mindenekelőtt az állam, mint a 
jogok és jogosítványok összfoglalala azt, 
hogy a két tisztet nemcsak elvállalják, 
hanem szivük, lelkűk egész teljével tel­
jesítik is. így, ezáltal válnak részeseivé 
a nők az igazságszolgáltatásnak. Ha nem­
csuk érző lelkűknek egész melegségét, 
érdeklődésüknek állandóságát bocsátják 
a rájuk bízott várakozás és teljesítés 
szolgálatába, hanem megértik, hogy mily 
jelentős tényezők ők és tevékenységük 
abban a körben, a mit mint pártfogók 
betölteni hivatottak.

És azok a patronage egyesületek, 
melyeknek keletkezéséről vagy ujjászer • 
vezéséről talán naponként hallunk, nem 
különben ezen egyesületekben a nők 
részvétele nemcsak biztató reménységek,

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Écrasez l’infame.
A debreceni Katholikus Népszövetség ünnepélyén 

elmondotta: Kresznerics Gy. Ferenc.
Az egyes századokat, a benrök lefolyt főbb 

események, küzdelmek, uralkodó eszmék és jel­
szók után egy közelebbi epitetonnal szokás 
megjelölni. így nevezzük a III. és X. század 
közötti kort a népvándorlás korának, a XI. szá­
zad végétől a XIII. század végéig terjedő időt 
a keresztes háborúk korának, a XVI. századot 
a reformáció, az azt követő századot a vallá­
sos és alkotmányos küzdelmek korának, a XIX. 
századot pedig a forradalom századának es a 
mi századunkat elnevezhetjük a be'.üjátás szá­
zadának. A betüjárás századjává avatta nem­
csak a technika óriási fejlődése és föllendülése, 
a rotációs gépek föltalálása, melyek hihetetlen 
gyorsasággal rakják azt a kis ólomkatonát, a 
betűt egymás melle és csinálják az újságot, 
hanem az emberek tudomány után szomjuhozó 
lel'-e, mindent tudni akaró, szellemi kenyér 
után vágyó esze is. Ez a betüjárás — melyet 
a katholikusok nagy zöme mu ó jelenségnek 
gondolt és talán még ma is annak tart — egy 

mindinkább növekedő, hatalmas, pusztító ára­
dattá növekedő jelenség, olyannyira nem múló 
jelenség, hogy ez a betüjárás emelte a valami­
kor csak hetedik nagyhatalomnak □ evezett sajtót 
első nagyhatalommá, olyannyira, hogy a sajtó 
ma mindenható és ennek folyományaként e'lét­
kérdés. A sajtó ma életkérdés!

Ma ott 'ártunk, hogy a miről a sajtó nem 
ir, arról az emberek hallgatnak és a miről pe­
dig nem diskurálunk az meg nem történt és 
viszont, arról amiről az uj-ágok imák, beszé­
lőn!' és arról amiről beszélünk, az megtörtént, 
az tény, ha mindjárt nem is történt meg, akkor 
is elhisszük ha hazugság, ha rágalom. Réren 
nem iby vöt? Igen igy volt! Régen is a sajtó 
irányítót', vezérelt, tanított, tanácsolt, védelme­
zett és támadó t, de nem úgy mint ma. Védte 
a jót, támadta, ostorozta a bűnt; hajdanában 
magasztos volt hivatása, ma csúnya, piszkos ra­
gályos üzlet; régen a nemzet, az emberiség ja­
vát szolgálta, ma nem a közjó és közcél ér­
dekében ir, hanem egy élelmes faj monopo 
liuma, egy nemzeti jellegünket meg nem értő 
faj eszköze saját érdekök előmozdításához. Csak 
arról ir, csak arról emlékezik meg, ami elveiket 
és önös érdeküket szolgálja vagy ami nekünk 
szent, ami nekünk kedves, de mily hangban, 
mily modorban!

Kigunyolja legszentebb érzelmeinket hitün­
ket, vallásunkat, egyházunkat, erkölcseinket, 
papjainkat és különösen vezérembereinket, kik 
az életben, kint a nyilvános életben is katholi- 
kusoknak merik magokat mondogatni, föika- 
varják a legnagyobb piszkokat, bele gázolnak 
a családi élet szentélyébe, megtámadják az 
egyének becsületét, »suttog a bölc önéi, plety­
kál az oltárnál, rágalmaz a koporsónál« és ezt 
mind csak ozért, hogy a mai szenzációra éhes 
közönségnek minél több idegizgató dolgot tud­
jon föltálalni, csak azért, hogy a.< újság érde­
kes és tartalmas legyen, és hogy a valódi célt 
mely nem más, mint a saját fajához tartozók 
érdekeinek előmozdítása, a keresztény magyar 
törekvések sárbatiprása, leplezze. Ezt hol simán, 
elr.gadó stilizálással, hol meg kérlelhetetlen, 
merész, azt mondhatnám szemtelen vakmerő­
séggel cselekszi s hogy hatás van az természe 
tes, hisz a lárma által még a jobb, nemesen 
gondolkodó ember iket is tévedésbe lehet ej- 
tevi, rászedni.

A sajtó óriást hatalmát igen találóan jel­
lemzi Henry B-rauger francia iró imigyen: 
»Legyen a sajtó jó vagy rossz, igazmondó vagy 
hazug, nevelje a jellemet vagy vigyen a zül­
lésbe: szabad nemzetben minden körülmények 
közöst mindenható. O'yan a hatás, mint egy

Fővárosi mintára, 
pazar elegánciáva] 
berendezve! Ll ti 

Kitűnő erdélyi borkülönlegességek.
Nagy Sándor-utcza 4. szám.

Április 8-án nyílt meg
Kálmln és Kálmán
Egész éjjel francia és
Nagy Sándor-ulcza 4. szám.

Erdélyi Borozója
magyar konyha.
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hanem máris beváltott és valóvá vált 
tények, hogy a magyar társadalom asz- 
szonyai emberül megállják a helyüket s 
uj szerepükben nem kisebb buzgósággal, 
mint igaz átértettséggel teljesitik vállalt 
kötelezettségüket, amelyek által hathatós 
részeseivé válnak az igazságszolgálta­
tásnak.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képrisolöliáx ülése.
Budapest, május 16.

Berzeviczy Albert elnök fél 11 órakor 
megnyitja az ülést.

Áohim halálának bejelentése
Elnök: T. Házi A Békéscsabán tegnap­

előtti napon lefolyt véies és gyászos esemény­
nek a büntető igazságszolgáltatás szempontjá­
ból való elbírálását nyugodtan bizhatjuk mi és 
bizhatja a haza minden polgára törvényes bíró­
ságainkra. Minket ez az eset csakis mély fáj­
dalommal tölthet el, mint az emberi szenve­
délyek végzetes összeütközése, melynek egy 
tehetségénél lógva nemesebb sorsra hivatott 
ember, aki azonfelül képviselőtársunk is volt, 
aránylag még fiatal korban esett áldozatul. In­
dítványozom, hogy a t. Ház Achim András 
képviselőtársunk váratlan és tragikus elhunyta 
feletti fájdalmának mai ülésünk jegyzőkönyvé­
ben adjon kifejezést. (Általános helyeslés.) 
Egyúttal kérem a t. Házat, méltóztassék felha­
talmazni az elnökséget, hogy a megüresedett 
választókerületben az uj képviselőválasztás ki­
írása iránt intézkedjék. Azt hiszem, kijelenthe­
tem, hogy a t. Ház az elnökség indítványát 
elfogadta és igy art határozatként jelentem ki.

Napirenden:
a kereskedelemügyi tárca 

költségvetésének általános tárgyalása.
Hegyi Árpád: Sorra veszi a költségvetés 

tételeit. A postagyakornokok súlyos helyzetét 
ecseteli, akiknek sokszor négy-öt évig kell vár 
nia, mig véglegesítik őket. E tekintetben sür­
gős intézkedést kíván. Bírálja a postatisztek 
helyzetét és határozati javaslatot nyújt be, 
melyben kéri, hogy utasittassék a kor­
mány, hogy a postánál és távírdánál alkalma­
zott segítő és segéd elemeknek lehetőve tétes­
sék, hogy a VIII fizetési osztályba is juthas­

sanak. A kezelőnőkr.ek pedig, akik a C. osz­
tályban vannak, mint a szolgák, nagyobb intel­
ligenciájuk dacára, lehetővé kell tenni, hogy a 
B. osztályba jussanak. Csoportvezetőnői állások 
sürgős betöltését. Kifogásolja a postamesteri 
állások betöltésénél azt, hogy e tekintetben 
politikai érdemeket jutalmaznak. Az idegen 
postaforgalomban elért eredményt a volt kor­
mánynak javára írja. A tarifa-emelést célszerű­
nek találja, mivel az elért eredmény igazolja 
helyességét. Bírálja a vasút jogügyi igazgatósá­
gánál észlelhető anomáliákat. Túlságosan büio- 
kratikusnak találja. Tízezrekre megy az összeg, 
melyet a vasút, illetve az állam évente ve->zit 
azért, mert a jogügyi osztály tehetetlen és ne­
hézkes. Sürgeti a második fiúmé-budapesti 
vasút létesítését. A költségvetést nem fo­
gadja el.

A horvátok sérelme.
Radcaevich Lőrinc: Magyarul beszél. 

Sérelmesnek látja a vasúti politikát, mely telje­
sen negligálja Horvátország viszonyait. Közös 
hivatalokban horvátok alkalmazását kívánja. 
Követeli a kiegyezési törvény szigorú végre­
hajtását. Külön borvát vasúti tanfolyamokat és 
állami közutak kiépítését sürgeti. Szól az ipar­
fejlesztésről Az államsegélyből Horvátország 
részére arányos részt kér. A javaslatot el­
fogadja.

Gróf Batthyány Ttvadír : R-flektál a 
horvát szónok beszédére és elismeréssel van 
iránta, hogy itt a Házban tették szóvá vélt sé­
relmeiket, mert annak itt van a helye. Helyesli 
az egyes emelt kifogásokat és azokat részb n 
megvalósitandónak tartja. Helyesli a vasutatc 
kiépítésére felhozottakat, de nem véli teljesi- 
tendőoek az Ausztria (Rohiesi vonal) felé ve­
zető vasúti vonal kiépítését, m- rt Ausztria 
tudvalevőleg tarifa harcot folytat a magyar ál­
lamvasutak ellen. Különösnek tartja, nogy a 
horvátok dacára, hogy elismerik, hogy a ma­
gyar korona országai egységes gazdasági terü­
letet képeznek, mégis Horvátországból külön 
gazdasági területet akarnak csinálni. Bírálja a 
költségvetés egyes tételeit és kimutatni igyek­
szik, hogy az önálló vámterült nemcsak ma 
gyár, hanem osztrák szempontból sem olyan 
rossz, mint azt bizonyos körök és a kormány 
feltüntetni szeretné. Beszél helytelen vámpo­
litikánkról. Az ipartörvé ay revízióját sürgeti, 
különösen a keresk. törvények keretében a 
biztosítási ügy rendezését. A keresk. alkalma­
zottak helyzetének sürgős javítását kívánja. A 
keresk. alk. és munkaadók v szonyának sürgős 
szabályozását sürgeti.

Batthyány Tivadar az ülés »égéig beszél 
s nem fogadja el a javaslatot.

Serényi Béla a gazdasági cselédpénztár 
reformjára vonatkozó javaslatot nyújtja be.

Az ülés 2 órakor ért véget.

Két nagyváradi tiszt
a Népoperához szerződött.

A művészvilágnak érdekes szenzációja az 
a két szerződtetés, a melyet néhány nappal 
ezelőtt kötött meg Márkus Dezső, a magy. kir. 
Operaház volt karmestere és az ősszel megnyíló 
Népopera igazgatója.

A nagyképzettségü, tehetségeket méltá­
nyoló színházigazgató két nagyváradi honvéd­
tisztet, egy hadnagyot és egy főhadnagyot, 
szerződtetett uj színházához, amelynek tagjait 
a főváros és a vidék legjobb szinészerői közül 
most toborozza.

Nagy Ferenc nagyváradi honvédhadnagyot 
Márkus Dezső hatalmas zenekarához nagy gá­
zsival primhegedüsnek szerződtette le Nagy 
Ferenc zenei képzettségéről, hegedütechmkájá- 
ról sokat beszéltek a nagyváradi úri társasá­
gokban. Több ízben tett látogatást Márkus De­
zsőnél még operai karnagyi működése idején, 
aki el volt ragadtatva a szimpatikus fiatal tiszt 
precíz és művészi játékától. — Egy ízben, a 
»Bolond* cimü Rákosi-Szabados opera főpró­
bájának kezdete előtt a kar primhegedüse meg­
betegedett. Nagy Ferenc beült az orchesterbe, 
elfoglalta a prtmhegedüs helyét és próba nél­
kül, első látásra lejá'szotta az egész partitúrát.

A másik nagyváradi tiszt Barna István'hcn- 
védfőhadnagy a Népopera tenoi istájának sze­
gődött el. Ismerősei azt mesélik, hogy páratlan 
szépségű, tiszta, c-engő tenorhangja van. Ki­
képzett és a legmagasabb regiszterekig terjedő. 
Sokszor gyönyörködve hallgatták énekét. Bírna 
István is tárgyalásokba bocsátkozott Márkus 
Dezsővel, aki nyomban felismerte a főhadnagy 
ritka rátermettségét és kitűnő feltételek mellett 
megkötötte vele a szerződést.

Barna István és Nagy Ferenc nemsokára 
beadják lemondásukat a hadvezetőséghez és a 
kaszárnya szigotu, komor levegőjét felcserélik 
a nótás, szabad, szép bohémélet világával.

általános és állandó népszavazásé. Belőle terem 
a közvélemény, kiforr belőle az trkölcsi föl­
fogás. Iskolákat szervez, de meg is dönt; csa­
ládokat emel, de el is söpör. A hir szárnyaira 
ültet, de el is temet. — Államférfiakat 
kreál, de nyakukon tartja a kést; el­
veti a háború kockáját s a béke fehér­
zászlaját is lengeti. A közszereplés emberei: 
politikusok, hivatalbeli tényezők, irók, művé­
szek, mind mind előtte állanak szo’gáiatkészen 
s bámulják csodás és sokféle hatalmát*. Bá­
muljuk csodás és sok féle hatalmát mi is s 
napról napra, szóról-szóta több kevesebbet be­
veszünk abból az arany pohárban fölkínált 
méregből, mely lassan tönkreteszi a lelket, ki­
ölve belőle a bitet s hogy ez hovávezet vég­
eredményben, arra nézve idézzük Combes fran­
cia exminiszter egyik nyilatkozatát: »Francia 
országban ma vagy 38 millió névleges kát • 
holikus él. De csak névleges. E számnak már 
ma csak egy ötödrésze tart szivében az egy­
házzal, négy ötödrésze belsőleg teljesen el­
szakadt tőle. Hogy pedig ezt elértük, uraim 
azt mindenekelőtt sajtónknak köszönhetjük * 
íme a sajtó képes volt az egyház leghűsége­
sebb leányát, a buzgó, hivő Franciaországot az 
egyháztól elszakítani, mennyivel könnyebben 
és gyorsabban fogja azt a magvar nemzettel 
▼éghez vinni s hogy a mi sajtónknak, a mo­
dern magyar sajtónak szintén ide irányulna 
(őtörekvése, ez a tulajdonképeni célja, azt bi­
zonyítják az újságok, folyóiratok és hetilapok 
egész özöne. Legkedvesebb témájuk, úgyszól­

ván vesszőparipájuk egyházunknak, bitünknek 
rágalmazása, dogmáinknak nevetségessé tétele, 
szenteinknek sátrai való megdobálása, pap­
jaink kigúnyolása, pellengérre állítása. Miért? 
Tisztán csak az volna a céijok, hogy az egyházat 
megsemmisítsék? Hogy a pap’kát kiirtsák, hogy 
a népet hitétől megfosztva mint ők hirdetik a 
béke és egyetértés szellemében már itt a föl 
dön boldoggá tegyék ? Nem! Nem ez a céljuk! 
Céijok a tekintély lerombolása s mivel az egy­
ház a tekintélynek mintegy előfala elsősorban 
ezt akarják megsemmisíteni, céijok amit a fran­
cia enciklopedista Diderot hirdetett : -»Des 
boy aus z du dernier des pretres, etranglons le 
dernier des rois —' az utolsó pap beleivel meg­
fojtani az utolsó királyt * Ez a tulajdonkép­
peni, valódi céijok és ezért vannak telve a la­
pok mindenféle szemétdombon szedett valót­
lanság és rága’makkal, hazugsággá’, azért fúj­
nak föl minden legkisebb dolgot világra szó­
lóvá, mihelyt az egyházunkkal a legkisebb köz 
v tetlen kapcsolatban van. Rosszabb, gonoszabb 
időket élünk, mint Krisztus Urunk kínszenve­
dése idejében, mert akkor legalább az Ur ha­
lálát kisérő menydörgés és villámlás elnémította 
az ellenséget, elnémította azokat, kik még né­
hány órával ezelőtt »feszítsd m‘g*-et kiáltottak 
s reszketve, félelmetes szívvel ismételg-ték e

I szavadat : »Va'óban I.-ten fia volt* ma azonban 
a tiztnhárom millió katholikus feltárna fás ün­
nepén is bántanak, ma az ember bőrbe bujta­
tott állatok vad bömbölése : *feszitsd weg*

I tulharsogja az angyal szavát: ■>folt ámadott* 1 

»Az öröm alleluja helyett a fájdalom és keserű­
ségbe temetkezik szivünk mind ennek tetejébe 
gyászunk fölött gunykacajba tör ki a ^hóhért*

Ma minden tiltva van, annyra jó itörvé- 
nyeink vannak, hogy még a rablót sem szabad 
rablónak nevezni, de a katholikus egyházat 
gaz vádakkal és rágalmakkal illetni, a katho 
likus egyházról azt Írni, hogy »termész-lénél 
fogva hazafiatlan és erkölcstelen volt mindég* 
(Egyenlőség) vagy Jézust egy kalandor, kacér 
szerelmes hősként feltüntetni Mária Magdolná­
val együtt (Népszava) azt mind szabad, mert 
»szabad a véhmény, szabad a tréfa, szabad a 
szatíra, szabad a hit és szabad a kételkedés*. 
(Egyenlőség) S mert szabad a vélemény, hir­
deti a Budspesti Hírlap, hogy Jézusnak két 
testvére volt és ez mind azért szabad, mert a 
katholikusuk ellen minden szabad Támadták 
hitünket a múltban is, de mégsem oly barbár 
módon, ma nincsen az a nap, hogy a meg­
döbbentő rágalmak özönét ne szórnák reánk, 
a nyílt Utcán halljuk egyházunkat pyalázni a 
sétatereken, a kávéházakkan, színházakban, 
mindenhol a mi szenteinket, dogmáinkat és 
hitünket szidalmazzák.

Azt tartja egy régi mondís: Quod múl­
tú a stultam, — ami sok az esztelen. Mi azon­
ban nem elégedhetünk meg evvel, nem elég a 
rágalmak élét elvenni, ha azokat esztelennek 
bélyegezzük, hanem minden egyes esetben 
e tieljük föl tiltakozó szavunkat s hangos szó­
val kiáltsuk oda: eddig és ne tovább. Lássuk 
be, hogy a hurok már a nyakunkon lóg s ha
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A csabai állapotok,
Achim temetése.

Achim András fájdalomtól eltorzult arccal 
fekszik a hullaházban. Családja a boncolás 
mellőzését kérte, de a törvényszék a törvény 
rendelése szerint a boncolást elrendelte, ame­
lyet reggel az orvosok elvégeztek.

A boncolás beigazolta, hogy Achimot előbb 
egy nehéz tárggyal homlokon sújtották. Achim 

lehajolt és akkor Zsilinszky Gábor háromszor 
beleiőtt. Az első golyó celt tévesztett és a ru­
haszekrénybe fúródott, a második golyó a bal­
lábon érte és átfúrta a jobb alsó lábrészét is, 

a harmadik golyó a már megrogyó embert a 
két farcsont között találta, két helyen feltépte 
a beleket, széíroncsolta a hólyagot és az ülő 
gumókban akadt meg, közben a gyomorizom 
falát is megsértette.

Ez az utolsó lövés okozta Achim halálát.
Achim temetése szerdán délután hat óra­

kor lesz. Hire jár, hogy hívei nagy tüntetése­
ket rendeznek. Sokan ezt is kétségbe vonják, 
de azért a végtisztesség napjára nagy katona­
ságot állítanak talpra.

Achim bivei fölkeresték Koren Pál ev. ref. 
lelkészt és felkérték, hogy engedje meg, hogy 
az e.hunytat a templomból temessék. Koren le­
velet intézett Zsilinszky Endréhez, aki az egy­
ház felügyelője és intézkedést kért tőle, Zsi­
linszky azonban lelkiállapotára való hivatkozás­
sal elhárította magától az intézkedési jogot.

Achim temetésére hívei óriási számban 
fognak megjelenni. Az esperes zavargástól tart 
és a templomot ezért nem engedte át a te­
metésre.

A kórház tájékán és a város utcáin kisebb 
nagyobb csoportok láthatók, amelyek némán 
álldogálnak, d? zavargás mindezideig még nem 
történt. A katonaság teljes készenlétben van s 
a csendőrség kisebb csapatokban cirkál az ut­
cákon és megakadályoznak minden csoporto­
sulást. Tartanak tőle, hogy lesznek zavargások 
s ezért Liszy Viktor királyi főügyészi helyet­
tes is még néhány napig Csabán marad.

A nép nagyon ingerült, de benn a város­
ban nem lehet a forrongás következményeitől 

még kissé jobban összehúzzák, úgy teljesen 
elnémítanak, sőt meg is fojthatnak. Szeretnék 
az Apostol iángleikü, ékes beszédével bírni, 
hogy minden hitét, vallását és hazáját szerető 
keresztény testvért sorompóba szólítsak, harcba 
hívjam a modern, a katholikusokat támadó, 
erkölcstelen sajtó ellen. A mai alkalmat is 
egyrészt erre használom föl, hogy az itt egybe 
gyülteket harca hívjam, másrészt pedig azt 
hiszem az egész értekezlet szive sugallatát fe­
jezem ki, ha e helyről az egyházunkat, hitün­
ket vallásunkat papjainkat, szenteinket, nem­
zeti erkölcseinket és jellegünket, történelmi 
hagyományainkat kétségbe vonó támadó és 
rágalmazó modern sajtó gálád eljárása ellen a 
legerősebben s leghatározatabban tiltakozom s 
kimondom egy nagy, hatalmas katholikus sajtó 
létesítésének szükségességét, illetve a már meg 
lévő katholikus lapok, sajtó föllenditését, mert 
csak az ily sajtó segélyével vagyunk képesek 
keresztény közvéleményt teremteni és csak ek­
kor leszünk képesek elleneink garázdálkodása 
elé gátat állítani, csak ekkor leszünk képesek 
szegény és gazdagnak egyaránt drága kincsévé 
emelni a hitet és végül csak igy remélhetünk 
egy jobb hazát s benne az e ény diadalát!

A jobb haza, az erény diadalának miha­
marabbi elkövetkezé>éntk reményében és ab­
ban az erős hitben nyitom meg a mai érte- 
kez'etünket, hogy egyikünk sem fog oly kútra 
költekezni, melyből friss, tiszta, üdítő viz he­
lyett méreg, még pedig halálos méreg foly.

tartani. Ott van a 101-ik gyalogezred két 
zászlóalja és százhúsz csendőr állandó készen­
létben. Az. utcákon fegyveres őrök cirkálnak, 
akik megakadályoznak minden csoportosulást.

Különösen a csirkepiacot védik, ahol a 
Népegylet van, ide senkit sem engednek.

Veszélyesebb a helyzet künn a tanyákon, 
ahol a parasztok csoportokba verődve, izga­
tottén tárgyalják vezérük halálát. Szeder Elek 
főszolgabíró és Debreceni Lajos szolgabiró in­
tézkedtek, hogy a temetésen úgy a katonaság, 
miül a csendőrség létszámát megerősítsék. A 
temetésen körülbelül százezer emberre számí­
tanak'

A parasztpárt Darabos János elnöklete 
alatt értekezletet tartott, amelyen megválasz 
tották a bizottságot, mely előkészíti a teme­
tést és felügyel a rendre.

A parasztpártkörben nagyon izgatott a 
hangulat. Úgy látszik, hogy a párt Achim ha­
lálával hatalmát fé'ti. A párt tagjai azt hirde­
tik, hogy a két Zsilinszky-fiu előre megfontolt 
szándékkal követte el a gyilkosságot.

A párt a temetésre nagyarányú előkészü 
leteket tett és a tanyákról behozzák a párt 
minden tagját.

Békéscsabán azt beszélik, hogy Achim 
utódjául Jászi Oszkár író és szerkesztő, a hí­
res szociológus fog fellépni.

A két Zsilinszky-fiut a békésgyulai tör­
vényszék fogházában őrzik. Mikor tegnap dél­
után öt óraker a békéscsabai járásbíróság épü­
letéből egyszerű kétfogatu kocsiba ültették, 
hogy a tizenkét kilométernyire fekvő Békés­
gyulára szállítsák a két testvért és a menet 
megindu’t, tiz fegyveres lovascsendőr fogta 
körül és kisérte útjában a kocsit, hogy szállí­
tás közben valahol a felbőszült nép meg ne 
támadja.

OH állt a főút sarkán a szomorú apa és 
könnybe lábadt szemmel mondta:

— Ha szombaton meg vasárnap itthonn 
lettem vo na, nem esett volna meg a szeren­
csétlenség. Oh, az én szivtm megsúgta volna 
nekem, hogy veszély finyegeti szeretett gyer­
mekeimet!

Zsilinszky Endre azt is mondta, hogy ő 
Achimot sohase bántotta, sőt a Pető féle vá­
lasztás idején egy táborban küzdött vele. Na­
gyon rosszul esett neki, hogy éppen őt vá­
lasztotta támadásai cé'pontjáu). A fiai el­
járását helyteleníti és borzasztóan fájlalja.

Zsilinszky Endre teljesen egyedül van, 
meit a felesége, akit nagyon megviseltek a 
történtek, rokonaihoz Budapestre utazott, de 
nem fél semmiféle támadástól, fegyver nélkül 
jár és várja a bekövetkezendőket.

Tavaszi újdonságaim

CIPŐ, KALAP
és úri divatcikkekben megérkeztek

REICHARD áruháza

Tudósítás!
Tudatni kívánom az igen tisztelt eddigi megrendelőim­
mel és az elegáns ruhákat szerető un közönséggel, hogy 

a tavaszi és nyári szöveteim 
megérkeztek. Angol és belföldi szövetekben oly nagy 
választékkal rendelkezem, hogy bármelyik tóvárosi 
céggel felveszem a versenyt, úgyszintén az elállí­
tásban is, ami a saját vezetésem alatt történik

Nagybecsű pártfogást kér

FRIEDLÄNDER
angol úri szabó cég

Nagyvárad, Szent János-utca 4. sr. 
Mintákkal kívánatra háznál szolgálok.

Felzudult toloncok.
Nem jó a koszt.

Tegnapelőtt délben valóságos kis forradal­
mat idéztek elő a nagyváradi toloncházban 
összegyűjtött toloncok. A forradalomnak semmi 
alapos oka nem volt és hogy mégis elégedet­
lenkedtek a toloncok, az egy többször bünte­
tett és már Nagyváradról ötször toloncolt köz­
ismert tolvajnak tu'ajdonitható, aki rövid egy 
napi toloncházbani tartózkodása alatt képes 
volt megzavarni a toloncház nyugalmát.

A ritka esetről tudósításunk a követ­
kező:

Tegnapelőtt reggel a budapesti rendőr­
ségtől vendége érkezett a nagyváradi tolonc- 
háznak Dómján József személyében. A vendég 
Budapesten valami uton-módon összeütközésbe 
jutott a magántulajdonjog törvényével és el­
mélkedés végett e miatt 15 napra látta ven­
dégül a fővárosi toloncháx. Dómján épen ötöd­
ször érkezett már a váradi toloncházba és 
a rendes 24 órán belül tovább utazott rendőri 
kísérettel Berettyóújfaluba. Ez alkalommal sem 
fordítottak reá valami különösebb gondot. 
Dómján azonban most nem a megszokott csen­
des tolonc volt, hanem veszedelmes lázitó, aki 
oly vonzó erővel tudta adni az előkelőt, hogy 
minden toloncot elbűvölve, legalább is grófnak 
képzelte magát és előbb fitymálva, később a 
legnagyobb elégedetlenség hangján kezdtek a 
toloncházi állapotokkal foglalkozni.

Délben, mikor a toloncok megkapták az 
ebédet a rendes bádog csészékben, Dómján 
egyszerre türelmetlenül tört ki:

— Hát ez mi I Etel ez I Ez nem élei ! Ez- 
í zel fogta a bádog csészét és egész tartalmával 
’ együtt neki vágta az ablaknak. A példa hatott, 
í egyszene éB 19 csésze repült az ablaknak. Ál- 
t talá nos felfordulás következett. A toloncok 
’ n?gy lármában törtek ki és követe’ták, hogy 
I jobb kosztot adjanak nekik. A toloncokkal 
I ne m tudtak mit csinálni, amikor egyszerre 

megérkezett Kemény Ignác alkapitány és ren­
det teremtett a zajongók között.

A kapitány intézkedésére ismét csendes 
lett mindenki. Kemény Ignác ezután kihallgatta 
a toloocokat, hogy kik és miért nincsenek 
megelégedve. A toloncok kijelentették mind- 

; annyian, hogy ők nagyon meg vannak elégedve 
I a koszttal és hogy ők nem is csináltak semmit, 
í Dómján ellenben, aki bár régebben főrangú 
J házaknál szolgált mint inas, most is elégedet­

lenkedett, ami miatt így napi magánzárkára 
Ítélték.

Az esetről jelentést tettek a kihágási osz­
tálynál, mely tegnap kezdte meg Dómján ellen 
az eljárást. Tegnap már késő volt, mert Dóm­
ján már rég hazautazott toloncuton Berettyó­
újfaluba s lehet, hogy azóta már ismét Buda­
pesten van és folytatja megzavart mesterségét.

Minisztertanács.
Budapest, május 16.

(Saját tudósitónktól.) Ma délután 5 
órakor minisztertanács volt, melyen a 
kormánynak csaknem minden tagja jelen 
volt. A tanácskozáson foglalkoztak a ka­
tonai büntető perrendtartás reformjával. 
A reform, mely már királyi szentesítést 
is nyert, 23-án kerül a képviselőház elé.
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Megyés püspökünk 
és Debreoen városa.

Gróf Széchényi Miklós nagyváradi püspök 
Vörösvárró! keltezett levélben értesittete Deb­
recen város tanácsát, hogy a nagyváradi lattn 
szertartást! püspöki széket Május 3O-ín fog­
lalja el. A király március 8 án irta alá k1 ne­
velését, március 20-án pedig a római pápa is 
megerősítette.

Rendkívül hazafias hangú az a levél, me­
lyet Debrecen város tanácsához intézett a deb­
receni róin. katb. hívek uj, megyés püspöke, 
aki »édes, magyar hazámc javára és dicsősé­
gének előmozdítására irányzott, odaadó mun­
kásságához* kéri a jóakaratu támogatást. A 
városi tanács az alábbi levélválaszt küldte:

Nagyméltóságu püspök ur!
Debrecen sz. kir. város tanácsa, mint 

kineveztetése alkalmává1, úgy most, magas 
állásának a nagyváradi püspöki széuen el­
foglalásával a legmelegebben üdvözli Nagy­
méltóságodat.

Minket a legszebb reményekkel tölt el 
Nagyméltóságodnak a múltban a győri 
püspöki széken kifejtett hazafias és kulturá­
lis tevékenysége. Kezesség ez nekünk arra, 
hogy Nagyméltóságod e nagytényü, uj 
munkakörben is hazánk javára fogja kifej­
teni áldásos működését.

Biztosítjuk Nagyméltóságodat, hogy ne­
mes törekvéseiben hatóságunknál kellő tá- 
moga'ásra talál. Ennek kifejezése mellett 
melegen érzett tiszteletünket és üdvözletün­
ket ismételten kifejezve vagyunk

Debrecen sz. kir. város tanácsának 1911. 
május hó 15-én tartott üléséből

Nagy méltóságodnak
a tanács nevében mély tisztelői.

Kovács József., 
polgármester.

* Barát Ármin ünneplése. A minisz­
terelnöki sajtóiroda uj főnöke Barát Armin 
kir. tanácsos tiszteletére tegnap este a Hun- 
gária-szálló külön termében lakomát rendeztek 
újságíró barátai és tisztelői, melyen igen szá­
mosán jelentek meg. Barát Ármint Pályi Ede, 
Schiller Henrik dr, Szatmári Mór, Purj'esz La­
jos, Kovács Dénes dr, Csergő Hugó, Mandovszky 
Richárd szerkesztők és még számosán köszön­
tötték fel, ünnepelvén őt mint vérbeli újságírót, 
akit erre a díszes polcra valóban újságíró ér­
demei emeltek. Barát Armin meghatóban kö­
szönte meg a szeretet e megnyilvánulását és 
hangsúlyozta, hogy aki mindig újságíró volt, 
egy vezérelvet visz magával uj állásába: az 
őszinte kollegialitást és kéri, hogy minden kol­
legája mindig bizalommal fordüljon hozzá. A 
társaság még sokáig ünnepelte Barát Ármint.

* A második gyermeknap. Az elha­
gyott, szegény gyermekek hálásak lehetnek az 
idei májusnak, mely oly szép, ragyogó napsu­
garas idővel kedveskedett, a gyermekek mind­
két napjának, hogy még inkább felkeltette az 
emberekben az adakozás nemes érzését. És na­
gyon meglehet, hogy az idei gyermeknap fog 
az összes eddigiek között a legszebb ered­
ménnyel dicsekedni. Vátoiatlan élénkség mu­
tatkozott tegnap is az urnák körül és gyűltek a 
garasok szép számmal. A szép bakfisok fárad­
ságot nem ismerő buzgósággal jártak a korzón 
a persely kkel és nincs az a járókelő, különö­
sen ha fiatalember, aki bájosan kérő moso­
lyuknak, szemüknek a szívig és zsebig ható

sugarainak eilen tudna á1'’ és le ne róná a 
jótékonyság adóját. Konfettit, virágot, fényké­
pet ki ne venne, mikor ilyen bájos kacsók 
tulajdonosai kínálják ? Tegnap is megismétlő­
dött a konfetti-csata éppen olyan óriási érdek­
lődés mellett, mint tegnapelőtt. A színes szép kor­
zót a sok papirszeletke még sónesebbé, tar­
kábbá tette. A jótékonybazár tegnrp is kitűnő 
üzletet csinált. A zene vidám hangja mellett 
késő 8 óráig volt kinn a korzón az egész váró-, 
az urnák egy része majdnem szinültig megtelt, 
s az összegyűlt pénznél csak a szétszórt kon­
fetti volt több. Egyszóval a mi városunk társa­
dalma kitett magáért a szegény gyermekek 
érdekében.

* Rendkívüli közgyü’és a várme­
gyén B harvármegye törvényhatósága ma tartja 
meg a már ismert tárgyakban összehívott rend­
kívül ■ özgyülését. A közgyűlés 10 órakor kez­
dődik Miskolczy Ferenc főispán elnöklete alatt.

* Járványok a megyében. A derecs­
kéi főszolgabíró tegnap jelentést tett az alis­
pánhoz, hogy Kanyaron fellépett a kanyaró. A 
szokásos óvintézkedéseket foganatosították. Sza­
tócs községben a vörheoyjárvány, Ottomány 
községben pedig a kanyaró megszűnt.

* Az aszfalt biztosítása a villamos­
sínek mentén. A főmérnök tegnap javaslatot 
tett a városhoz, hogy rendelje el, miszerint a 
villamosvasúti sínek mentén mindenütt fakoc­
kákat alkalmazzanak, mely legjobban megfelel 
az aszfalt védelmére. Az uj kockák késtitése 
33000 koronába kerül a városnak,

* Pályázatok a munkás jutalmakra. 
Van szerencsénk az érdekelteknek újból tudo­
mására adni, hogy a kamarai kerület munkás 
jutalmakra vonatkozólag hirdetett pályázat 
határideje ez év 1911. június hó l én lejár. 
Nagyvárad, 1911. május hó 16 án. A nagyvá­
radi keresk. és iparkamara: Huzella Gyula, kir. 
k-resk. tan. elnök; dr Sarkadi Lajos, titkár.

* A piaci helypénz ellen. A jelenleg 
fennálló szabályzat értelmében a helyi iparo­
sok mentesek a helypénz-fizetése alól. A teg­
napi nap folyamán Hoványi Géza dr és 30 
törvényhatósági tag beadványt intézett a város­
hoz azzal a kéréssel, hogy a helypénz fizetése 
alól ne csak az iparosok, hanem a helyi piacon 
áruló kereskedők is mentesittessenek.

* Postahivatal a Püspökfürdőben. 
A m. kir államvasutak püspökfürdői vasút­
állomásán »Nagyvárad-Püspökfürdő« elnevezés 
sei 1911 évi május hó 16 án a fürdőidény tar­
tamára postamesteri kezelésben, teljes fel- és 
leadási szolgálattal működő postahivatal ismét 
megnyillik.

* Bemer László báró emlékezete. 
Szép ünnepség keretében leplezte le vasárnap 
az Ungvátmegyei Közművelődési Egyesület 
Bemer László báró volt váradi püspöknek, a 
szabadságharc mártírjának emléktábláját. Mint 
ismeretes, Bémer báró várfogságától való ki­
szabadulása illetőleg a számkivetésből történt 
visszatérése után Ungvárra költözött és unoka­
bugánál, Orosz Lászlóné, született Reviczky 
Amália bárónőnél telepedett meg és nála is 
halt meg 1862. november 4-én. Holttestét még 
ugyanabban az évben elvitték Ungvárról és a 
nagyv radi székesegyházban helyezték örök 
nyugalomra. Annak a háznak helyén, a mely­
ben Bémer báró megha t, Laudon Ltván dr 
főgimnázium! tanár uj házat építtetett és dí­
szes márvány emléktáblát készíttetett. A lelep 
lező-ünr.epen jelen vö t a város egész intelli­
genciája Lő/inczy Jenő alispán vezetésével, ott 
voltak továbbá az iskolák növendékei tanáraik 
vezetésével. Az ünnepet az énekkar nyitotta 

meg a Himnusz éneklés'ív', majd Hidasy 
Sándor tanfelügyelő, a Közmüvelédési Egye­
sület ügyvezető alelnöae mondott ünnepi be­
szédet. Elmondta Bémer báró életét és élénk 
színekkel ecsetelte a csehországi német szár­
mazású család megmagyarosodását Orosz Ist­
ván joghallgató, Orosz Lászlóné unokája Bajza 
Apotheozisát szavalta el, végül az énekkar a 
Szózatot énekelte. Az ünnepségben tészt vett 
Péchy Andor miniszteri ta rácsos neje Kassá­
ról, kinek anyja Bémer-leány volt. M-leg ová­
cióban részesítették Laudon tanárt is, a ki 
Bémer emlékét mármánytáblával megörökí­
tette.

* Hirtelen halál. A Tisza Kálmán tér»n 
épülő leányisKolában Kiss Károly mázoló teg­
nap délelőtt munkaközben hirtelen meghalt. A 
hirtelen halálról telefonon értesítették a rend­
őrséget, ahonnan dr Barna Armin tisztiorvos, 
Schlögl Adolf rendőrtiszt és Vass Albert de­
tektív mentek ki a helyszínére. A rendőrorvos 
megállapította, hogy Kiss Károly halálát sziv- 
szélhüdés okozta.

* Kedvezményes vasúti jegyek pénz­
intézeti tisztviselők részére Értesítem a 
Biharmegyei Pénzintézeti Tisztviselők Szövet­
ségének tagjait, hogy a Magyarországi Pénzin 
tézetek Országos Nyugdijegyesületének e hó 
21-iki közgyűlése alkalmából, e hó 17 étől 
24-ig érvényes Budapestre és vissza stóló ked 
vezményes jegyek engedélyeztettek. Az ilyen 
kedvezményes vasút jegyek válthatására szóló 
igazolványok Hanslián Ede szövetségi titká­
nál (Biharmegyei Takarékp.) adatnak ki a je­
lentkezőknek.

* Verekedés egy kurta korcsmában. 
Tegnap este, a Torna utcán levő »Hunyadi 
menyecskéhez* címzett korcsma tulajdonosa 
azzal a panasszal ment a Baross-hidnái álló 
rendőrszemhez, hogy korcsmájában nagy vere­
kedés van. Kincses László rendőr felszólította 
a verekedőket, hogy hagyják el a verekedést, 
távozzanak a helyiségből. Gitye János és Mu- 
dura György határozottan tiltakoztak a rendő.1 
felszóíitás ellen, tetth-g is ellenszegültek a rend­
őrnek. A rendőrt Mudura György rugdosni és 
ütni kezdte. Erre Kincses elhívta Nagy János 
rendőrtársá. s igy nagynehezen sikerült a ro­
bosztus termetű ismert garázda Mudura bér­
kocsist Gityével együtt a rendőrségre előállí­
tani. Mindkettőjüket lezárták s ellenük az el­
járást megindították.

* Eltűnt Varga Zsuzsanna, téglaverő 
napszámos bejelentette, hogy e hó 15-én, Gi­
zella nevű 15 éves leánya tőle eltávozott s 
azóta v’ssza nem tért. Az eltévedt gyermeket 
a rendőrség keresi.

* Veszedelmes főszo gabirói lak. Az 
élesdi főszolgabírói lak mellé most egy újabb 
lakhatatlan főszolgabírói lak csatlakozik. Teg 
nap a magyarcsékei főszolgabíró tett jelentést 
az alispánnak, hogy az ő lakása és hivatalos 
helyisége kezdi fölmondani a szolgálatot. A fa­
lak düledezni kezdenek s a tető is > fenyegető. 
A főszolgabíró kéri az alispánt, hogy lehetőleg 
soron kivül intézkedjék a lakás jókarba hoza­
tala iráut.

x Szülők figyelmébe ! Jól tanuló fiuk­
nak a legnagyobb örömet azzal szerzünk, ha egy jó 
lövő flóbert-puskát veszünk. Hogyha jót és olcsót aka­
runk venni, úgy azt csak LADÁNYI JÓZSEF puska­
művesnél Rákóczi-út, Moskovits-palota lehet kapni, 
mert néni mindegy hogy az csak flóbert legyen, mert 
a legtöbb szerencsétlenség a rossz is megbízhatatlan 
fegyverrel történik, ma már olyan egyének is árusíta­
nak fegyvert, akik ahoz nem értenek, mert gramofon, 
pipa és tollhoz a fegyver nem való.

x Néhai főtisztelendő Makutz El nő 
| theol. könyvtárát mig a készlet tart olcsón ki- 

ryusitom. Benkő A könyvkereső. Rákéci-ut 10.
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* Elveszett A Füies u ca 7. számú ház­
tól a nagy vasúti állomásig terjedő útvonalon 
Kis István s. tanfelügyelő neje a kocsiból egy 
teher selyem napernyőt útközben elveszített. A 
megtaláló ha a napernyőt a rendőrség I. em 7 
sz. szobájába, vagy Füzes u. 7. sz alá viszi, 
illő jutalomban részesül.

* A Püspökfürdö megnyitása. Szinte 
örömmel s bizonyos lelkesedéssel vesszük s ve­
szi kívülünk mindenki a hirt, hogy megnyi!' a 
Püspökfürdő. A fürdő nemcsak Nagyváradnak, 
de az egész országnak nagyon kedvelt kirándu 
lási és üdülőhelye. A fürdő vize, mint gyógv- l 
viz a legtöbb betegségben g, ógyulást idéz, elő 
Vidéke rendezett, ezalatt azonban korántsem az 
értendő, hogy a természet szépségei mesterkélt 
korlátok között nyomorognak, mert a környék 
hegyeinek, erdőinek, virágainak, mezőinek, kris­
tály patakjainak bizarr szépsége épp oly meg­
kapó és fenséges, mert az emberi kéz csak a 
terdeségeitől, a hátrányaitól fosztotta meg a 
vidéket. Most ez a rohamosan fejlődő fürdő 
megnyílt. A bérlő Kernáts János az idén a 
kötöttség igényeinek kielégítéséről még foko­
zottabb mérvben fog gondoskodni. Ajánljuk a 
fürdőt a közönség figyelmébe.

D oub I e-kelme 
újdonságok

FLEGMÁN
cégnél, Bémer-tér.

128

x Tavaszi vásár Tisztelettel értesítem a mt 
nagyközönséget, hogy a csillár és fémárn gyártást 
megkezdtem s ennélfogva raktáron levő csTlár készle­
temet helyszűke miatt gyári áron, sőt normális elfo­
gadható áron elárusítom. Régi csillárok átalakítása, 
galvanizálása, fémáruk rezezése. nickelezése, bútor­
vasalás, portáldiszek stylszerü készítése rajz és terv 
szerint. Stern, Bémer-tér, Telefon 556.

Ö

ékszerész, arany és ezüstmüves üzletét 
folyó év május 1-én áthelyezi 
inig az építkezés tart Nagy­
várad, Rákóczi ut 5. sz. Veiszlovils 
házba, az Orsolya zárda templomával 
;; szemben. ::

x A fűzőipar terén a Rosenzweig Róza 
cég érte el a legnagyobb recordot, amennyiben uj 
találmányai által országunkban a legelső helyre emel­
kedett. A cég által legújabban föltalált nadrágtüző 

■ erősebb hölgyeknek nélkülözhetetlen.
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Szekrényé^ 3
Sctírciiybetit 10 korona
Rezkarniss 5 korona

Gyermekágy 24- koronától feljebb, kapható |
lí o 8i ii A dolí ’

vaskereskedőnél Nagyvarad, Kossuth-ut.ca m
10 sz. Telefon 636. g

___— Tanuló fizetéssel felvétetik. &

SZÍNHÁZ.

Heti műsor :
Szerda: Ar, nyvirág.
Csütörtök este: Babuska (Horváth Mici i 

harmadik verdégfelléptével), délután: Ocskay 
brigadéros (ifjúsági előadás.)

Péntek: C'gányszerelem.

Aranyvir g Martos Ferenc és Huszka 
Jenő kedws emlékű, poétikus operettjét az 
» Arany vrágot« ma este eleveníti fel a Szigli­
geti színház ki ünő operett ensembléja s bizo­
nyos, hogy a reprizm-k osztatlan zajos sik-re 
'esz.

A Góth-pár vendégjátéka. Evrölévre 
megújuló kedves viszontlátás Ödönéiben lesz 
része szomoat este a nagyváradi közönségnek 
Góth S ndor és Góihné Kertész Ella látogr.t- 
nak el ismét Nagyváradra s a »S’lome« és 

I »Nemere káromkodik« cimü színmüvekben 
i megkezdik több estére tervezett vendégjáté- 
i kuka .

Nyolé órakor A májú i nap égető me­
lege ma estétől kezdve változást idéz elő a 

1 színházi előadások megszokott rendjében. Má­
tól kezdve ugyanis a szmnázi előadásom este 

, fél 8 óra helyett, Sorakor kezdődtük.

IRODALOM.
Nagy könyvsiker. A tavaszi könyv­

piac legérdekesebb újdonsága az a kis vers- 
kö < t volt, amely Lovászy Kifolynak, a gyor­
san népszerűvé le t k.-maré poétának tol óból 
jel-nt meg »Pesti versek« címmel. A mi fővá­
rosunk minden félsteg-égét erősen csipkedő és 
szociális izü pajkos vers-.u nagy olvasóközön­
séget hódítottak maguknak. A »Pesti versek« 
első ki dása teljesen elfogyott és most keiült 
ki a sajtó alól a másodét kiadás. A versköte­
teit, aiwy Budap-som, D ck Manó kiadásában 
jelent m-j, 1 K 60 filieren minden könyvke­
reskedésben megrendelhető

TAN ÜGY.
A magyar nyelvért. Az Egyesült 

Hunyadi és László malmok igazgatósága a vá­
rost pénztárba két darab, Réz Mihály fel­
ügyelő igazgató kezeihez pedig hat darab 10 

I koronás aranyat küldött oly célból, hogy azo­
kat az évzáró vizsgák alkalmával, a magyar 
nyelv tanu'ásban legjobb előmenetelt tett ide­
gen anyanyelvű községi iskolai tanulók között 

1 juta'omként oszszák ki.

As iskolaszék ülése Nagyvárad város 
községi iskolaszéke f. hó 18-án, csütörtök dél— 
u'án 4 órakor a városháza bizottsági termében 
ü ést fog tartani. Az ülést legérd-kesebb tár 
gya: a kiküldött bizottság javaslata a községi 
polgári fiú és leánya iskolák fejlesztéséről.

EGYESÜLETEK.
A koduaápoló egylet gyűlése. A 

nagyváradi Koldusápoló és Szt. László figyer- 
mek tnenedékház egylet választmánya tegnap 
délután fél 6 kor gyűlést tartott, melyen dr 
Karácsonyi János egyleti alelnök, prépost kzno- 
nok e nöklete alatt jelenvoltak: dr Hoványi 
Gyula, dr Vucskics Gyula, Imrik Zoltán dr 
Kruger Jenő és Sürger Bertalan. A gyűlés 
folyó ügyek-1 intézett el.

Igazságszolgáltatás.
Ki hajtson előbb ?

Négy illyei falusi ember ült tegnap a vád­
lottak padján, természetesen véres verekedés 
miatt. Még a mait év aov-mber 18-án történt» 
hogy Hrecz János, Deme György és Sandor, 
Sipos Ferenc, Miszlai András és Szepsi And­
rás a nagyszalontai vásárról szekereken igye­
keztek haza Hlyéről.

Útközben nagyon megszállót a őket az ősi 
virtus és Szepsi András Miszlaival mindenáron 
meg akarta előzni a társait, akik bizony nem 
hagyták az elsőbbségüket. Sőt, hogy megaka- 
dályoazák as előresietést, keresztbe fordították 
a szekeret az utón. Erre Szepsi rájuk támadt, 
Miszlai is segítségére sietett társának egy lőcs­
csel, de a többiek kicsavarták a kezéből és ka­
rókká, lőcsökkel úgy megverték szegény Misz­
lai Andrást, hogy eszméletét vesztette és fején 
súlyosan megsérült.

A kir. törvényszék tegnap foglalkozott az 
üggyel Vámossy elnöklete alatt, a vádat Stan- 
csics János kir. ügyész képviselt-, a védelmet 
dr Fráter Pál ügyvéd látta el. Deme Sándorra 
nézve az ügyész bizonyítékok hiányában elej­
tette a vádat, a mási< három vádlott beismerte 
tettét. A tanuk és az orvos s’.akértő kihallga­
tása, a vád és védőbeszéd elhangzása után a 
törvényszék meghozta ítéletét, mellyel Deme 
Sándort felmentette, Krecz Jánost 4 havi, Deme 
György és S pos Ferencet, az enyhítő körül­
mények figyelembe vétele mellett 2 havi fog­
házra Ítélte. A három elitéit felebbezett.

SPORT.
Királylövéazet.

A nagyváradi polgári lövöldében folyó hó 
i 14-én vasárnap délután tartotta meg az idei 
! lövészet megnyitást, királylövészet és teke-ver- 
j senynyel egybekötve Nagyvárad céliövői es a 

nagyváradi polgári lövész egylet ragjai, úgy­
szintén szép számú kuglizó társaság veit részt 
ezen az ünnepélyen. A lövész verseny befejez­
tével a lövés ze^ylet buzgó tagjai a Pannónia 
külön termében társas vacsorára gvültek egybe, 
ahol több tósztok hangzottak el. Az első fel­
köszöntőt Rimler Károly főlövészmester elnök 
mondotta dr Vass Ödön lövészkirályra. A lö­
vészetnél és a teke versenynél 20 drb értékes 
nyereményt osztottak ki a győztes lövészek és 
kuglisok között. A folyó évre királylövész de 
Vass Ödön lett 112 fokos mély lövéssel. <5 
kapta a díszes kiráiylövész jelvényt.

■ Dijakat nyertek. I. Mily lövészetnél.
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I ső dijat dr Vass Ödön. Lövész király 
jelvényt 1 drb aranyat és 1 darab tisztelet di 
jat 112 fokos mély lövéssel nyerte. 11-ik djat 
Knauer Károly 1 drb ezüst dijat 1 drb t sz­
telet dijat 124 fok mély lövéssel. 111-ik dijat 
Bügler Gyula 1 dtb emst dijat 1 drb tisztelt t 
dijat 159 fok mély lövéssel. IV ik dijat Kál­
mán Sánd< r 1 drb tisztelet díj 198 fokú mély 
lövéssel. V-ik dijat Török László 1 drb tisz 
telet dij 202 fokú mély lövéssel. Vl-ik dijat 
Vomácska József 1 drb tisztelet dij 209 és tél 
fokú mély lövéssel. VII ik dijat Dr Spitzer 
Márton 1 drb tisztelet dij 231 fokú mély lö­
véssel. VJII-ik dijat Fekete László 1 drb tisz­
telet dij 311 fokú mély lövéssel.

III. Kör lövészetnél.
I-ső dijat 1 drb arany, 1 drb tiszteletdij 

Vomácska Józset 79 körlövéssel, 11-ik dijat 1 
drb ezüst 1 drb tiszteletdij Török László 71 
körlövéssel, III ik dijat 1 drb ezüst, 1 drb tisz­
telet Knauer Károly 67 kör övéssel, IV-ik dijat 
1 drb tiszteletdij dr Spitzer Márton 62 kör ö- 
véssel, V-ik dijat 1 drb tisztele.dj Kugler 
Gyula 54 kö lövéssel, Vl-ik dij 1 drb tiszte 
letdij Kálmán Sándor 49 körlövéssel.

Hl. Tekeversenynél,
1 ső tisztelt tdijzt Makkay Józset 12 bábbal 

nyerte; 2 dik tiszteletdijat Tóth Lajos 11 báb 
bal oyertf-; 3-dik tiszteletdijat Kuszenda Fri­
gyes 9 bábbal nyerte 12 és 11-es körbe lőt­
tek: Dr Vass Ödön, Török László, Voo ácska 
Józset, Knauer Károly, Bügier Gyula, Kálmán 
Sándor, Fekete László, dr Spitzer Márton, Szé 
kely Sándor.

NYILTTÉR.

REISZ MIKSA
bútorgyára

Nagyvárad,

Rákóczi-iít 14.

Székely Ferenc állapota
Budap sá, nr.sju- 16.

(Saját tud.) Székely Ferenc igazság­
ügyi miniszter állapotában javulás állott 
be. A miniszter állapota még nem javult 
annyira, hogy elhagyhassa agyat.

SZERKESZTŐI POSTA.
Dr Zalai János Debrecen Eltettük a 

pünkösdi mellékletre. Most a folytonos aktuali­
tások leszorítanák s különben sem lévén éppen 
naphoz kötött dolog, tartalmánál és ügyes kidol­
gozásánál fogja is alkalmasabb lesz az ünnepi 
számba közölni.

H. J. Igaza van, de azért nem kell azt ok­
vetlenül versben is megírni.

KÖZGAZDASÁG.
Elhalasztott országos vásár Bh r- 

nagybajom nagyközség a t. évi inn us hó 4-ére 
eső országos vásárját a kereskedelemügyi mi­
niszter engedélyével junius hó 5-én fogja meg­
tartani.

Gabona üzlet.
Borgida Béla és Társa jelentése-

Budapesten
Határidők záralata :

Májusi búza — — — — 12 48
Októberi búza — — — — 11 38
Októberi rozs — — — — 9.44
Októberi zab — — — — 7./0
Májusi tengeri — — — — 6 58
Júliusi tengeri — — — — 6 69
Augusztusi tengeri — — — 6 35
Augusztusi repce — — — 14'20

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 815'25 
Osztrák hitelrészvény — — 644.25 
Jelzálogbank — — — — 476'— 
Leszámítoló és pénzváltó — 564'— 
Osztrák államvasut részvény — 753 50

A szerkesztésért felelős;
Dr VUCSKICS GYULA

Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyváraid, Úri utcza 40. szám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.

Jó és Ízléses munkáért Jótállók.
Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.
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AZ 1 <; A z, 
hogy sehol scm lehet oly kelie-
— mesen szórakozni, mint —

Kecskeméthiy István 

„NEMZETI“ vendéglőjében. 
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
fajborok. Abonánsok polgári árban 
megegyezés szerint szolgáltatnak ki.
— Minden esle fényes müsoru — 

mozgófénykép előadás.
— Belépti díj nincs. —

A vidékiek találkozóhelye. 
Szállodámban szobák 1 korona
— 60 fillértől kaphatók. — 
Számos látogatást kér tisztelettel 

Kecskeméthy István 3Ä
szálloda, vendéglő és kávéház bérlője.

szám alatt

(„APOLLÓ" mellett).

TÁVIRATOK.
A főrendiház ülése.

Budapest, május 16.
(Saj tud ) A főrendiháznak e hó 18-án 

nem az igazgató bizottsága, hanem az 
igazoló bizottsága fog ülést tartani.

Glattfelder Gyula bérmautja.
Temesvár, május 16.

(Saj tud ) Glattfelder Gyula megyés­
püspök junius 4—5-én bérrnakörutra in­
dul. A körutat megelőzőleg Temesváron 
osztja ki a bérmálás szentségét.

yvárad város

Iroda és raktál” NAGYVÁRAD, Vár tér 1.

Raktáron tátijuk a javított dr. Just-féle
W cifráin lámpát 

melynek áramfogyasztása az izzólámpává! szem­
ben százalék mcglakaritáet mutat fei. 40 
gyertyás W o 1 f r a m lámpa darabja 3.60 kor. 
100 gyertyásé 5 kor. 60 fill.

Sima izzólámpa db ja. 72 fillér,
tehát ö százalék kartell áron alul.

Mindennemű izzólámpa különlegességek, fény- 
k é p é s z-i ám p á k ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

C * i 11 d r o k,
é w l á m p <i k 

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön » 
célra épített nagy 

csillár-raktárunkat 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk
villamos motorokat

lóerőtől 12 lóerőig minden nagységban

villamos világítás
Hlvállalfuk

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít ét, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.
Telefon szám 514~ Főszerelő telefonja 55, sz

81 Egész éjjel ügyeletes szolgalat.
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Ahipittatott 1890.

Uj találmány!
Nadrágíűzö!

Valódi eredeti modellek és halcsont- I r*
nAllriill nuirlnélküli nyári tűzd kizárólagosan

ROSENZWEIG RÓZA
mellfüzö szalonjában kapható az uj gyár­

helyiségében, Szalárdl-utca 9. szám.
Pannonia és Emke között

Telefon «32.
,^***°8

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank és Köz­
ponti takarékpénztár részvénytársaság Nagyvárad.

Felhívás elővételi jog gyakorlásra.
Folyó év május hó 4-én megtartott közgyűlésen 

'hozott határozattal a Biharmegyei kereskedelmi, ipar 
és terményhitelbank és a Központi takarékpénztár rt. 
»Egyesült Biharmegyei kereskedelmi bank és Köz­
ponti takarékpénztár rt < cég alatt fuzionált; ugyan­
ezen közgyűlés 8000 drb 400 korona n. é uj rész­
vény kibocsátásával intézetünk alaptőkéjének 5.600,000 
koronáról

Nyolc millió nyolcszázezer koronára
leendő felemelését

határozta el.
Ezen 8000 drb uj részvényből 1000 drb a Bi­

harmegyei kereskedelmi, ipar és termény-hitelbank rész­
vényesei részére 470 korona árban fix atengedtetett, 
mig a többi 7000 drb részvény átvételére az Egye­
sült Biharmegyei kereskedelmi bank és Központi taka­
rékpénztár r. t. részvényeseinek biztosíttatott az elő­
vételi jog, minden 2 drb Egyesült Biharmegyei keres­
kedelmi bank és Központi takarékpénztár r. t. rész­
vény után egy drb uj részvényre a közgyűlés által 
megállapított 470 korona árban.

Ezen közgyűlési határozat folytán felhívjuk t. 
részvényeseinket, hogy az uj vészvényekre elővételi 
jogukat bezárólag folyó év május hó 
31 ig gyakorolják. Minthogy pedig a Bihar­
megyei kereskedelmi, ipar és termenyhitelbank es a 
Központi takarékpénztár r. t. részvényeinek kicserélése

csak később fog megtörténni, igy az elővételi jog gya­
korlására vonatkozó lebélyegzés végett a régi Bihar­
megyei kereskedelmi, ipar és terményhitelbank, illetve 
a régi Központi takarékpénztár r. t. részvényei rnu- 
tatandók be. Így minden 3 drb bankrészvény után 
(4 Egyesültnek felelvén meg) 2 drb uj részvényre és 
2 drb Központi takarékpénztár részvény után egy uj 
részvényre van elővételi jog fentartva.

Az elővételi jog gyakorlása intézetünk Bémer- 
téri, avagy Nagyteleki-utcai pénztáránál teljesíthető. 
Az elővételi jog folyó hó 31-én megszűnik.

A befizetések 1911. december 15-ig tetszés 
szerinti részletekben teljesíthetők, azonban az elővételi 
jog gyakorlásakor részvényenként 70 korona fizetendő.

Az uj részvények 1912. évtől kezdve részesülnek 
az üzleti haszonban, inig a folyó évre a befizetések 
után 5 százalék kamatot térítünk meg.

A közgyűlés által meghatározott 470 korona 
vételárból 400 korona az alaptőkét illeti, mig a 70 
koronából a költségek levonatnak és a maradvány a 
rendes tartalékalaphoz csatoltatik.

A 470 korona vételárban benfoglaltatik a kiál­
lítási dij és bélyegilleték is.

A befizetésekről ideiglenes igazolványok adatnak 
ki, amelyek ellenében — az igazgatóság által meg­
állapítandó időben az eredeti részvények ki fognak 
szolgáltatni.

Az uj részvények befizetésére vonatkozólag ér­
vényben maradnak alapszabályaink 10. §-ának a 
késedelmes befizetésére vonatkozó intézkedései.

Nagyvárad, 1911. május hó 5-én.

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank és 
Központi Tkptr R.-t Igazgatósága.

Dajkovits E. ■ 
f é ü y i r o d li j á b a irt| 

Sas palota

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben.
villany felvételei speciálitása 

utólérhetetlen.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban.

327

Bumbera. István
papi- és polgári saabó -—— 

N AGYVARAD, RÉMER-TÉR.

ügy a helybeli mint 
a megyei fötiszte- 
lendö papság szál­

lítója.
és vidéki Telefon szám 869.

MEGNYÍLT a PUSPOKFURDO!
Magyar-Pécskai Bankó Boldizsár Kálmán kitűnő zenekaraMagyar-recsKai -uamw g
közreműködésével május hó 1-én n nagyközönség számára. I

A fürdő hires gyógyvize a legkülönbözőbb betegségben bámulatos gyógyu­
lást idéz elő Vonatközlekedés naponta ötször, a nagyváradi állomásról. A vendéglő­
ben kitűnő konyha és pince. — A szállodában teljes kényelem. Mérsékelt árak.
A fürdőben újonnan berendezett nagyszabású uszoda. — Fürdővonatok a mai 
nanlól kezdve közlekednek. Minél számosabb látogatást kér

Kernáts János, fürdőbérlő.

..

I
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TARSOLY és RISnÓ
különlegessegek vaskereskedése

Rákóczi-ut. Telefon 390. sz.

Modern 
konyhaberendezések 
zoniííncos és tiszta 
alumínium b ó 1.

——Miíirnrr'^ 
ti

Tavaszi ’újdonságok
Vasbutorok u. m.:

szel* r é n y á ff y
3 ni a t r a c c a I

G ve rmeká <í vak

Egyesölt Bihaimegyei Kereskedelmi Bank és Köz­
ponti takarékpénztár részvénytársaság Nagyváradon.

Felhívás elővételi jog gyakorlására
A »Biharmegyei kereskedelmi ipar és termény­

hitelbank« és a »Központi takarékpénztár rt.« egye­
sülése alkalmából a Biharmegyei bank részvényeseinek 
az igazgatóság azt az előnyt biztosította, hogy az 
Egyesült intézet újonnan kibocsátandó 8000 drb 
részvényéből 1000 darabra az elővételi jog 
csak a Bihaimegyei bank részvényeseinek 
tartatott fenn, mig a fenmaradt 7000 drb. uj 
kibocsátású részvényre az elővételi jog az Egyesült 
intézet összes részvényeseit illeti meg a külön fel­
hívásban részletezett módozatok szerint.

A fenti 1000 drb. részvényre a Bihaimegyei 
bank részvényesei az elővételi jogot folyó hó vé­
géig gyakorolhatják olykép, hogy minden 3 darab 
Biharmegyei tank részvény után 1 drb uj kibocsátású 
Egyesült intézetbeli részvényt vehetnek át K 470 
árban, melyből K 70, — az elővételi jog gyakorlása 
alkalmából, a további K 400 ez év december 15-ig 

befizetendő.
Önként értetődik, hogy ezen Külön kedvezmény 

nem érinti a Biharmegyei bank részvényeseit, ezen 
felül megillető azt a jogát, hogy a külön felhívásban 
részletezett módozatok szerint minden 3 darab Bihar­
megyei bank régi részvény után 2 drb. Egyesült 
intézetbeli uj kibocsátású részvényt ugyancsak K 470 
árban jegyezhessenek úgy, hogy végeredményben 
minden 3 drb Biharmegyei bank részvény 
után 3 drb uj kibocsátású Egyesült Bihar­
megyei Bank és Központi takarékpénztár 
részvényre gyakorolható az elővételi jog.

Nagyvárad, 1911. május hó 5-én.

828 Az igazgatóság.

Nagyvárad város arvasi kélöl.
4499 — 1911. sz.

Árverési hirdetmény.
A kiskorú Krausz Ella és István tulajdonát ké­

pező nagyváradi 924. számú betétben A. 1. sorsz. 
3514. hrsz. alatt felvetett Nagyvárad-Várdlja 65—10 
népsorszámu ház (Baross-utca 10 sz.) Nagyvárad 
város árvaszékének 4499—1911. sz. véghatározata 
értelmében nyilvános árverés utján fog eladatni. Ki­
kiáltási ár 81100 kor., azaz nyolcvanegyezeregyszáz 
korona.

Az árverés az árvaszék kiküldött ingjanak hiva­
talos helyiségében (Városház 11. em. 34.) folyó évi 
junius hó 1-én d. e. 9 órakor fog megtartani.

Venni szándékozók kötelesek az árverés napjáig 
a kikiáltási ár 10 százalékát, azaz 8110 koronát a 
város pénztárába bánatpénzül lefizetni és az erről 
szóló nyugtát az árverés alkalmával a kiküldöttnek 
átadni, továbbá jelen árverési hirdetményt és feltéte­
leit sajátkezttleg aláírni.

A tett ajánlat az árverelőket feltétlenül kötelezi 
az eladó kiskorúakat ellenben csak akkor, ha a városi 
árvaszék a tett ajánlatok felett már határozott, illetve 
azok egyikét elfogadta.

Az árvaszék a tett ajánlatokhoz kötve nincsen, 
azok között szabadon választhat. Az ajánlat elfoga­
dása után, illetve az erre vonatkozó véghatározat 
jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt tartozik 
vevő a megajánlott vételárat egészben a gyámpénz­
tárt a befizetni és ugyanezen idő alatt az árvaszék 
tiszti ügyészénél az adásvételi szerződés elkészítésére 
illetve aláírása végett jelentkezni.

Ha vevő a vételárat a kitűzött határidőre be 
nem fizetné a gyámpénztárba, a gyámhatóságnak 
jogában áll őt, vagy ajánlata teljesítésére perrel kény­
szeríteni, vagy a jogügyletet hatálytalannak kimon­
dani, esetleg vevő kárára és veszélyére uj árverést 
tartani, vagy az ingatlant ugyancsak ezen következ­
mény terhe alatt másképen értékesíteni. A jóváhagyási 

záradékkal ellátott szerződést a gyámhatóság az erre 
vonatkozó határozat jogerőre emelkedése után fogja 
vevőnek kiadni. Vevő az ingatlant tehermentesen 
kapja és ezért az összes terhek kifizetése és törlése 
iránt a szerződés jóváhagyása után az árvaszék hiva­
talból fog intézkedni.

A szerződés készítése a bekeb. költségei és az 
összes illetékek, valamint a törlési költségek vevőt 
terhelik,

Nagyvárad, város árvaszékének 1911. május 
13-án tartott üléséből.

Dr IstvAnffy.
elnök.

A Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke : 1,000.000 korona.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 5o|°-os kamatoztatásra, továbbá 
fohó-zámiai betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó)' 

j olcsó dij mellett.
Előleget nyújt értékpapírokra, termé 

nyékre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra 161

Bámulatba ejt mindenkit az „
Rákóczi-ut 5 szám, Veiszlovits-ház.

ILLATSZER KIRÁLY” árai I
... .... — ----- Figyeljen az árakra.

1 Üveg Odol 74 kr.
1 » francia szájvíz 25 »
1 • száj szagtalanító 50 »
1 tubus dr Heyder fogeréni 50 »
8 » Thymol * 20 »
1 » Stomatin » 20 >
1 > tégely Odontin fogpaszta 55 » ;
1 drb Odontin betét 35 » 1
1 üveg Picavan 98 >
1 üveg Bay Rum 35 »
1 » Jera v’ollette brillantin 80 »
1 » francia brillantin 15, 22, 35 »
1 » folyékony brillantin 50 »
1 » valódi dió olaj 15 »
1 » » » » kivonat 75 »
1 drb bajuszkötő 15, 20 85 »

1 üveg Kerpel kézfinomiló
1 tégely Margit crém

38 kr.
40 »

1 » Diana crém 65 »
1 drb Dianna szappan 65 »
1 dob Lickner púder 88 »
1 » amerikai porcellán púder 1 frt 20 » 1
1 üveg amerikai petrol 50 »
1 > Emke hajszesz hajhullás ellen 1 frt - >
1 fekete champos 12 »
1 rúd rozsa Glycerin szappan 20 » 1
8 drb francia ibolya szappan 50 » 1
1 » Kielhauser ibolya glycerin szuppan 28 » 1
1 » » Speick szappan 28 » |
1 » Windsor szappan 38 »
1 tubus kalodenna
1 » Beloderma kézfinomitó

28 »

1 üvegtégely tejcrém 20 »

1 csomag eredeti Gillette kés 1 frt 35 kr
1 Gillette utánzata borotva készülék 1 » 50 »
1 valódi serte hajkefe 70 »
1 dublé bajuszkefe 20 »
1 valódi serte ruhakefe 45 »
1 körömkefe 05 »
1 súrolókefe óriási 20 »
1 súrolókefe kisebb 10 »
12 drb Royal angol cipő crém 96 »
1 drb cipöcrém-kefe kenőkefével 70 »
1 » cipőfényesitö flanel 20 »
1 » Jurigatem Zománc 80 »
1 mtr vörös gumicső 60 »
Egynegyed Ko Brunz watta 85 >

805

Gummi ágylepedö 6 féle minőség igen o'csón, mindennemű betegápolási cikk legolcsóbban, minden más itt fel nem sorolt 
pipere és háztartási cikkek legnagyobb választékban, gén olc-ón! Saját zsebének ellensége, ha személyesen meg nem győződik az árakról-

Nincs vásárlási kényszer ! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben!

Brent Lásrló-nyomda részvénytársaság, Nagy várad.


